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XVII. évfolyama

KÖZMYELÖDÉS.
Gyulafehérvár, 1894. január 6. 1-sö szám.*

Az erdélyi rom. kath. irodalrpi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

életbe léptetni, a melyek a mily sérelmesek Szent- 
A magyar püspöki ''^jvgybázuukra. annak szent tanaira és kegyszereire s

fSf hon katli. polgárainak lelkiismereti szabadságára
twj szaui. körlevele. K ¿nézve, ép oly károsak a közjó tekintetében is.

/ Tudjátok ugyanis, hogy újabban Egyházunk 
hitelveit mélyen sértő törvényjavaslatok lettek az 
országgyűlésnek benyújtva, a melyek egyike ellen
tétben áll a kereszténység alapelvével, melyen a 
magyar nemzeti társadalom felépült ; másika Szent 
István országában tért enged és tárt kaput nyit min
den hitbeli tévtannak ; a harmadik a házassági jog
ról benyújtott törvényjavaslat pedig, mellőzve a ke- 

I reszté ti y házasságnak szentségjellegét s felboníbatlau 
voltát, mellőzve Szentegyházunknak Krisztus Jézus
tól nyert határozati, rendelkezési s bíráskodási jogát 
a házasság lényege s az avval összefüggő kérdések 
ben : csak oly szerződést ismer el házasságnak, 
melyet férfi és nő az állam közege előtt köt élet- 
közösségre ; ellenben, ha Isten szent törvénye és az 
Anyaszentegyház rendelete szerint csak tulajdon 
lelkipásztortok előtt léptek házasságra, e házasság- 
tokát érvényesnek el nem ismeri.

Krisztu-ban szeretett Testvéreink és Híveink ! A

-4»-
Krisztusbati szeretett Testvéreink és Hiveink !

A szorgos és szeretetteljes gond, a melyet Krisz
tus Jézus, Szentegyházuuk isteni Alapitója. kötel
münkké tett. hogy halhatatlan lelketek örök üdvét 
munkáljuk és szent-éges jegyese, a kath. Auya- 
szeutegyház jogainak védelmére keljünk : hozott 
minké1 főpásztoraitokat a n -mzet drága ereklyéjé
nél, Szent István houalkotó királyunknak áldást osztó 
dicsőséges szent Jobbjánál össze, hogy e nehéz idő
ben tanácskozzunk a sérelmek orvoslása fölött, a 
melyek Szent István királyunk legdrágább öröksé
gén. katli vallásunkon már eddig is ejtettek : katho- 
likus vallásunkon — mondjuk — a melylyel pedig 
midőn vele népét a Szent király megajándékozta, 
az ország fennállásának, boldogságának s dicsősé 
gének egyedül biztos alapját rakta le ; hogy tanács
kozzunk a veszélyek elhárítása fölött, a melyek ama
sérelmek folytán katholikus lelklismereteteknek al- , ,
kotmáuyilag is biztosított szabadságát s halhatatlan ¡ morltu serelmetcet, a melyek ellen Szen'egyhazunk 
lelketek üdvét a jövőben még inkább fenyegetik. magának az államnak, edes hazánknak erdekeben is 

Ismeretes ugyanis, hogy a katholikus Egyház 1 védekezik, 
hosszabb idő óta uehéz védelmi küzdelmet vív oly j 
sérelmes intézkedések ellen, a melyre okot nem szol- j kerülhetett eddig a nyilvánosság elé, tópásztoraitok, 
gáltatott s mely hitelveinkbe, Szentegyházunk Isten- s szentsége* Atyánknak, a romai Pápának, Krisztus 
töl nyert jogaiba s a lelkiismeret szabadságába üt- földi Helytartójának bölcs és Magyarország irántmin- 
közik. Ezen sérelmes intézkedés nem ismeri el a deukor táplált kiváló atyai szeretetéböl takadt utmu- 
vegyes házasságban élő szülőknek azon jogát, hogy tatását követve, elmentek az engedékenységnek leg

szélsőbb határáig. E határ katli. Szentegyházunk 
tanának s az abban gyökeredző Istentől nyert elide-

mondottakban felsoroltuk azon súlyos és mélyen szó

E védelemben, a melynek nem minden részlete

gyermekeiket a katholikus vallásban neveltethessék.
S mert a mélyen megszomoritott katli. szivek 

e súlyos sérelem felett feljajdúltak, s mert lelkipász- genithetlen jogainak sérthetetlensége.
E határt átlépnünk nem szabad, nem lehet, ha 

csak hűtlenül meg nem tagadjuk Istentől elénk szabott 
püspöki kötelmeinket.

S miután e védelmi küzdelmünknek lö.ekvései 
minden lehető engedékenység daczára meghiúsultak, 
miután nem sikerült elhárítanunk Szentegyházuuktól 
s híveinktől azon súlyos sérelmeket, hazánktól azon

toraitok, megemlékezve az aposiolok szent tanítása 
és példájáról, hogy inkább kell engedelmeskedni Is
tennek, mint az embereknek1), katli. papi kötelmük- 
hez hi ven e sérelmes és jogtalan intézkedéstől min 
den reájuk rótt büntetés daczára, az engedelmességet 
megtagadták : most újabb intézkedéseket akarnak

1) Apóst. csel. 5. 29.

; 
: i
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nemzeti és állami tekintetben is oly veszélyes támadá- az elleutél merészségét. Elitre halad az, mert bízik 
sokat, a melyek a fent részletezett intézkedésekben j abban, hogy kisem akadályozza támadását. S azok 
rejlenek mi, kiket a Szent Lélek Vr Isten rendelt a ¡ néma bűn részessége, kiknek a katli. Szentegyházat, 
gond jainkra bízót: egyházak kormányzására, félretéve I katli. szent Intet, a katli. lelkiismeret szabadságát 
minden emberi tekintetet, püspöki kütelmiinkliez híven 
egy dűl Istennek legszentebb törvényeit ismerve el 
cselekvésünk zsinórmértékéül, súlyos felelősségünk 
teljes tudatában, e sérelmek és veszélyek között. Is
tentől nvert jogunkkal, törhetetlen hűségünkkel katli.
Anyaszeiitegyházuuk iránt, minden áldozatra kész
szemetünkkel halhatatlan lelhetek iránt, törhetlen szent kötelme, hogy külön és együttesen bátran vé

delmére keljenek szentséges anyjuknak, az Egyház
nak, tanainak és adományainak: mert ha a védelmet 
elmulasztják, egyesek ép úgy mint egész nemzetek, 
elveszthetik a hitnek és Egyháznak áldásait. Ez 
már itt a földön a félénkségnek és közönyösségnek 
büntetése

odaadó kegyelettel kellene védeniük, az Egyház 
ellenségeinek legerősebb szövetségese.

Igaz ugyan, az Egyház, isteni Alapítójának 
ígéreténél fogva, el nem vész, el nem veszhet, a 
pokol kapui rajta erőt nem vehetnek ;3) ámde ezen 
isteni Ígéret mellett még fennmarad a katli hivők

hűségünkkel apostoli királyunk iránt, lelkesült buzgal
munkkal édes hazánk jóléte, nagysága s dicsősége 
iránt, minden tiszteletünk és engedelmességünk mellett, 
a melylyel Isten szent törvénye szerint a polgári ha
talom iránt viseltetünk, végre nyíltan felemeljük to- 
pásztori szavunkat ama fent elsorolt, hitelveinkre, 
lelkiismeretűnk szabadságára, vallásunk szabad gya 
korlására és a jól felfogott társadalmi érdekekre 
sérelmes és veszélyes intézkedések ellen.

Épp azr,rt emelt fővel valljátok, hogy Ti nem 
szégyenlitek az Evangéliumot, minthogy istennek 
ereje az, minden hívőnek Udvözitésére4), és védel- 

Azért Krisztusban szeretett Testvéreink és Hi- mezzétekTi is Szentegyházatok szabadságát : legyetek 
veink, jelen főpásztori szózatunkkal felhívunk benne- hű ragaszkodással szent hitetek iránt s ne engedjétek, 
teket hogy Ti is csatlakozzatok hozzánk; tömörül- hogy Szent István drága öröksége. Egyházunk áldásai, 
¡etek iőpásztoraitok köré, hogy egyek a hitben, egy | e drága honból elvonuljanak. Legyen nyilvánvaló e 
szívvel és egy léb-kkei, együttesen védjük meg hi hitetek az egész világ előtt, nyilatkozzék az a ka- 
tiinker. Anyaszeiitegyházunk jogait és lelkiismereti tholikus emberhez méltó módon, nemes bátorsággal 
szabadságunkat. Mert az egyházat védelmezni a hívek- és szilárdsággal, mindig azonban mérséklettel, és a 
nek is kötelessége, aurát ezt Szentséges Atyánk, polgári hatalom iránt tartozó tisztelettel. Főleg ne 
Krisztus földi Helytartója, a katli. világ püspökeihez ¡ engedjétek, hogy a keresztény katholikus házasság 
1890-ben intézett „Sapientiae ebristianae“ ezimü puszta polgári szerződéssé szállittassék alá é< hogy 
körlevelében következőképen hangsúlyozza: „Az Szent István birodalmában a katholikusok között az 
igazságnak védelmére kelni, - úgymond a téve- Isten és az Anyaszentegyház színe előtt megkötött 
Iveket a lelkűkből kitépni, az Egyház feladata, a házasság érvénytelennek nyilvánittassék. 
melyet minden időben szentül kell teljesítenie, mert Tömörüljetek lelkipásztoraitok s egyéb tiszteletre-
Isten dicsőségének, az emberek üdvének védelme reá méltó katli. férfiak vezetése alatt s emeljétek fel fil
ván bizva. Azonban, midőn a szükség követeli, a hit takozó szavatokat sérelmeink ellen. Jusson szivetek 
sértetlenségét védeni nemcsak az elöljárók köteles- szava azon férfiak elé. akik a ti bizalmatokból és 
sége. hanem mindenki tartozik hitét masok előtt szavazataitok által, hivatva és kötelezve vannak az 
nyilvánítani, akár a végből, hogy más híveket oktas- ország legfőbb jogait és érdekeit megvédeni. Jusson 
sou. akár a végből, hogy hitükben azokat megerősítse, eléjük hitvalló szavatok hogy e hazában, melyet 
vagy hogy a hitetlenek támadását visszanyomja. En- szent István alkotott, szent István hite szerint "él- 
gedui az ellenségnek, vagy hallgatni akkor, midőn hessetek. Védelmi harcz ez : nem támadás. Támadás
in ndeu felöl felhangzik az igazság elnyomóinak zaja: 
vagy tétlen ember szokott, vagy az. aki hitében 
kételkedik. Mind a ké: ljárás méltatlan és sérelmes 
Isten ellen : mind a két eljárás ellenkezik a közös 
üdvvel s az egyesek üdvével, s csak a hit ellensé
geinek hasznos ; mert ha a jók tevékenysége hanyatlik, 
a gonoszok merészsége növekszik. A keresztény 
ember küzdelemre született, a melynek minél nagyobb 
az ereje, annál biztosabb Isten segedelmével a győ
zelem."1) „Bízzatok, én meggyőztem a világot."3)

ról senki minket nem vádolhat.
Amit szent Ambrus, azt hangoztatjuk mi is 

jogosult öntudatunkban: ...Mi védők vagyunk, nem 
támadók. ~

Hűuek lenni a katli. lelkiismerethez : Istentől
elénk szabott feladatunk legszentebb kötelmeit, telje- 
sitni : hitünket meg nem tagadni : a kath. Anyaszeut- 
egyházuak s a kath lelkiismeretuek a történelem, 
az alkotmány által biztosított szabadságát megvédeni ; 

i az állami hatalom illetéktelen beavatkozását tizeut- 
S valóban az Egyházat nehéz időkben akkor j egyházunk jogkörétől távoltartani: ez nem támadás, 

fenyegeti a legnagyobb veszély ha gyermekei között ez jogosult védelem, 
találkoznak néma és közönyös hívek, kikben a néven 
kívül alig van valami, a mi katholikus: a

E védelmi küzdelmünkben nem vádolhat minket 
kiknek j senki arról, hogy a békét megzavarjuk. Mi a béke 

szánandó semlegessége talán veszedelmesebb, mintáz fejedelmének vagyunk gyermekei ; a béke érdekében 
ellenség nyilt támadása : mert a hitközöny felbátoritja a béke megzavarása ellen szólalunk fel : mi csak hit-

3; Máté. 16, IS. - 4) Rom. 1.6 -1) Ep. encycl. Sáp. christ. — ü) Ján. 16, 33.
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Korsósaink lelkében élő, azoknak egész valójával össze
forrt keresztény hagyományainkat és a családi szen
tély Isten őrizte tisztaságát és keresztény jellegét vé
delmezzük. Ez által sem az állam hatalmát, sem 
mások jogait nem sértjük.

Xem vádolhat bennünket védelmi küzdelmünk
ben senki a honszereiet hiányáról. A legnemesebb 
öntudattal kiáltunk fel a vádlóval szemben : „Atyáink 
hitét valljuk, e czimeu vádolj !“5) Atyáink hitét vall
juk, a kath. Anyaszeutegyház hitét, amely halhatat
lan érdemeket szerzett az államuk jólétének megal
kotása s előmozdítása körül. 1 > teremté meg a civi- 
lisatiót. Krisztus Jézus szent tanát s malasztját 
öntve a népek leikébe.

U vette, közel ezer év előtt, anyai karjaiba 
magyar népünket a kerosztség szentségében s ne
velte anyai hűséggel. U szerzett állami tekintélyt, 
jogot és rendet ; ő tanitá királyainkat és népünket 
egyaránt kötelmeik s azok hűséges teljesítésére; ő 
szerzett iskolát, tudományt, művészetet ; felemelte a 
szegényeket, támogatta az elhagyatottakat, szentély- 
lyé tette a családot; visszaállttá a nőnek méltósá
gát : ő uyujtá mindazt, ami az államok jólétéhez, 
boldogságához szükséges, elannyira. hogy szeut 
Ágostonnal szólva, úgy látszik, többet a népek jó
létéért akkor sem tehetett volna, ha egyedül a földi 
élet érdekeinek előmozdítására s biztosítására lett 
volna rendelve.

a haladásnak, a civilisatióuak harczczai az egyház 
ellen. Szent István királyunk államfői bőlcseséggel. 
próbált, becses követ tett birodalma alapjául,1) Krisz
tus szent tanát és kegyelmét ; aki e birodalomnak 
ez alapját aláássa, az veszélyezteti magat e dicső, ez
redéves épületét.

Krisztusban szeretett Testvérek és Híveink !
E szomorú időkben, e nagy veszélyek között, 

a melyek katholikus szivünkre nehezednek, nem le
hetett nem szólnunk.2) A mi szánk megnyílt Hozzá
tok, a mi szivünk kitáguló1). Buzdítottunk, lelkesí
tettünk Benneteket vallásunk szent ügyének védel
mére.

Kedves drága atyáukíiai a mi örömünk és ko
ronánk, igy álljatok az Úrban !4) Vegyen szivetek 
bátorságot az Vr utaiért5) és szeutséges Atyánk leg
újabb intelme szerint11) a mi példánk állal is meg
erősítve, karoljátok fel mindnyájan szent vallásunk 
ügyét lelkesen és védelmezzétek állhatatosan.

Hálát adván Istennek az ő kimondhatatlan aján
dékáért,') hogy felvett Benneteket az ő Anyaszenügy- 
házába. fokozzátok e szomorú napokban Isten szeut 
malasztjával hűséges ragaszkodástoka e dicső édes 
Anyátokhoz Ne ismerjetek el szent vallásunk ügyei
ben más tanítót, mint az egy mesterünket, Krisztust, 
aki Szentegy házunk által hirdeti szent tanát; emlékez
zetek meg arról, hogy Krisztus Jézus szent tanát, 
melyet a Szentegyház s abban a legfőbb tanító, Krisz- 

Midőn tehát a népek e nagy jótevőjének, a ka- ¡ tus földi Helytartója hirdet, nem lehet, nem szabad 
idillikus Auyaszeutegyházuak jogait a tervezett uji- j a szív kamarájára, a magánélet fejtekére szorítani, 
tások ellen védjük, az állami élet legszentebb érdé- : — E szent tanra kell tekintenetek a közélet terén 
kében küzdünk ; s nemes önérzettel utalunk dicső is, polgári jogaitok gyakorlásában, polgári kötelme-
üseinkre, akik szent hitükkel és annak szent ma- itek teljesítésében, és szorgosan, férfias bátorsággal
laszrjával szivükbe védték a hazát és tartották fenn kerülni mindazt, ami e szent tannal ellenkezik.

„Nem szabad — mondja szeutséges Atyánk8) 
— más elveket vallani a magánéletben s másokat a 

ben senki támadásról az állami hatalom ellen Mi közélet terén úgy. hogy az egyház tekintélye a ma-
szent hitünk tanítása szerint tiszteljük az Istentől gánéletbeu elismertessék, a közélet terén pedig mel-
rendelt állami hatalmat s neki engedelmeskedünk, lőztessék."
De az állami hatalomnak, melynek Isten a szerzője, ! Emlékezzetek a régi uapokról, kérdezzétek.atyá- 
meg vau az Istentől szabott korláta is; és ez az 1 itokat és tudtotokra adják, elődeiteket é< megmoud- 
Istcu törvénye. ; ják nektek,1*) mily bátran, mily lelkesen kell szeut

8 éppen azért mi nemcsak katholikus lelkiís- I hiteteket vallani és védelmezni, édes hazátok érde
kében is Az ő dicső példájukon lelkesüljetek !

De még egyre kérünk Benneteket Krisztus Jé-

számunkra.
Nem vádolhat bennünket védelmi küzdelmiiuk-

meretiink nevében, alkotmáuyilag is biztosított jo
gunknál fogva, de az állami hatalom iránt hiven őr- 
zett tiszteletünktől is vezéreltetve s magának az ál
lamnak érdekében emeljük fel szavunkat oly intéz
kedések ellen, a melyeknek megtételére az államnak 
joga nincsen, mert ellenkeznek az államnak Isten
től nyert küldetésével, ellenkeznek Szentegyházunk 
Istentől eredő hitével és jogaival, kath. lelkiisme
retünk szabadságával.

Nem vádolhat bennünket e védelmi küzdelmünk 
ben senki arról, hogy a haladásnak ellenségei va
gyunk. a sérelmek, melyek ellen küzdünk, nem er 
kölcsi haladást, hanem hanyatlást jelentenek Nincs 
haladás Krisztus ellen Nem lehet államokat a ke
resztény eszmék romjaira építeni ; nem szolgál senki

zusban.
Gyámolitsatokbennünket buzgó imáitokkal, kath. 

szent vallásunk s édes hazánk jólétének védelmében. 
Kérjétek forró imában a királyok Királyát, az ural
kodók Urát, aki által uralkodnak a királyok, s al
kotnak törvényt a törvényhozók, világosítsa meg 
szent malasztjával törvényhozóink elméjét, gyámolit- 
sa. erősítse akaratukat, hogy Szentegyházunknak, 
szent hitünknek, katholikus lelkiismeretűnknek alkot
máuyilag is biztosított jogait megvédjék. Kiváló buz
galommal esedezzetek Magyarország Nagy-Asszo-

V liai. 28. 16. — -2) Ap. csel. 4. SO. - 3 Kor 6, 11. — 4/ 
Fii. 4. 1. — 5J Paral), it, 6. - ti] Ep. cncycl. Conet. Huugar — 7- 
II. Kor. 9, 15. -h) S, Basil.
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uyahoz, Szén tégy ház illik isteni Alapítójának boldog- mi, és erkölcsi életében. Karthágó. Róma leilültek, mert ha- 
ságos Szűz Anyjához, esdjeu számunkra szentséges talmnk mámorában átlepték a határt, melyet a mindenség 
Fiának trónjánál oltalmat. Esedezzetek szent István ura örök törvényként az. emberiség elé állított, hogy eddig 
királyunkhoz, tekintsen le Keánk irgalmasau, vedel- és ne tovább. Sem a természeti, sem az erkölcsi világrendben 
mézzé meg hathatós közbenjárásával Istennél drága nincs ugrás.
örökségét, a melylyei e hazát megajandékozá, védel- A világhírre vergődött Nagy Napoleon trónja mint hit-
mezze meg katli. szent hitünket.

Mi viszont imádkozunk érettetek,10) hogy eríí- 
sirscu. bátoritsou Benneteket Krisztus Jézus Szent- 
egyhazunk láthatatlan feje, szent hitetek védelmében.

Kegyelem nektek és békesség az Istentől a mi vöje ; az el van veszve.
Atyánktól és az Vr Jézus Krisztustól11! Ámen.

Kelt Budapesten. 1S93 é\ november hó 30-tól 
decz. T ig tartott püspöki tauáeskozmányútikból.

Kolos s. k.. bíboros, hgprimás, esztergomi érsek.
Lórin ez s. k.. bíboros, nagyváradi 1. sz. püspök.
József s. k., egri érsek.
György >. k.. kalocsai érsek.
János s. k.. győri püspök.
György s. k.. rozsnyói püspök.
Mihály s. k., nagyváradi g. katli. püspök.
Viktor s. k., lugosi püspök.
Nándor s. k., pécsi püspök.
Konstantin s. k. váezi jitispök.
János s. k., szamosnjvári pespök.
Ferencz s. k., erdélyi püspök
Kornél s. k.. szombathelyi püspök.
János s. k.. eperjesi püspök.
Imre s. k., nyitrai püspök.
Zsigmond S. k., kassai püspök.
Gyula s. k., szathmári püspök.
Károly s. k.. veszprémi püspök.
Sándor s. k.. Csanádi püspök.
Fülöp s. k., székesfehérvári püspök.
Gyula s. k.. munkácsi püspök.
Pál s. k.. szepesi püspök.
Károly s. k . beszterczebányai püspök.
Ipoly s. k.. pannonhalmi főapát.
Moldován János s. k.. balá-zsfalvi káptalani helynök.
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vány cserépbábu roncsokká morzsolódva hullott össze, s 
azóta trónjának roncsain a véres forradalom rémes szelleme 
üli pokoli diadalait. — Azon nemzetnek, mely Istenével és 
az ö örök törvényeivel meghasuulott, nincs élete, nincs jö-

A ki szereti a veszedelmet, annak meg van Írva sorsa : 
az veszedelemben vész el; a ki forradalom után ánitozik, az
iiirosló forradalmi vérbe tog előbb utóbb fúlni. Ezzel az el
lenkezőt még senkinek sem sikerült ezen a világoi. bebizo- 
nv itani.

Hány forradalmi nép tiint el már csak Európa színte
réről. azt tudják azok, kik a világtörténelemben csak uv- 

¡ mileg is jártasok. Hogy a ma is forradalmi talajon, mint a 
forrongó Aetna kráterén tomboló franczia, olasz stb. nem
zetek fölött a kimaradbatlau boszu igazságos angyala mikor 
villogtatja meg halálos kardját; az a hosszantürö Isten kezé
ben van. A kehely még nem telt meg.

A szellem, az eszmék, melyek a szabadság, a kultúra, 
a jogegyenlőség, állami tekintély s nagy hatalmiság nevé
ben nemzetünk intelligentiája s ma már a közéletbe is be 
kezdték enni magukat, franczia minta szerint a véres forra 
dalom, a jozefinizmus mocskos vizeiből fakadtak és csap
tak át hozzánk. — Innen a közszellem meghamisítása.

Sokan elvakitva a hamis fény által nem látják az igaz
ság napját, nem a veszélyt.

Midőn Kómában már nem vala semmi szent, midőn a 
hatalom, hírvágy és érdekbarezok emésztették a nemzeti bé
két. kiáltá oda Jugurtlia: Rómában már minden eladó! Ma
holnap úgy vagyunk ezzel már mi is. A magyar közszellem 
mintegy öntudatlanul iramodik a forradalmi eszmék forrongó 
tüzes krátere felé. — Vagy miféle szellem az, mely teljesen 
kiölte már az egyén önállóságát? a kölcsönös bizalmat, méh 
úgy erkölcsi és szellemi, mint családi, társadalmi és állami 
életünk feltétlen alapja? A bizalom rendült meg Isten iránt, 
mely az ö isteni intézményeinek megvetésében nyilvánul, 
ez rendült a nemzet vezér szellemei iránt, mely a láhrakapó 
anarchizmus és alávaló, az emberi méltóságot lealacsonyító 
vak serviliznmshau. mint két végletben nyilvánul. Úgy vau ; 
de hát a meghasonlás pokoli szelleme, mely az egyesek es 
nemzetek életének megsemmisítésére tör, alapjában támadja 
meg a nemzeti életet, a bizalmat: az önállóság eszméjét öli 
ki a szivekből : mert tudja, hogy a bizalmatlanság elszakítja 
az embert Istenétől és a rémitő kétségbeesésbe hajtja : elsza
kítja a polgárt polgártársától, az alattvalót elöljárójától, a 
szolgát urától s az egyiket erőszakoskodásra, a másikat szol
gaságba hajtja; mert tudja, hogy a mig az embernek sem
mi sem hizeleg úgy, mint a bizalom és a bizalmatlanság, 
tényleges megtagadása a tehetségnek, a befolyásnak, a jó szívnek, 
addig nem lévén földi hatalom, mely sem elfajult és vér
szemre kapott erőszak, sem ivedig a szegénységbe hajszolt szol 
gaiság vágyai, kielégíthetné : megrendítő katasztrófa, forra
dalmi vér szokta az emberek szeméből a narnis fényt, fejéből

Uj-évi gondolatok.
Az évek gyorsan tűnnek évek ntán. A XlX-ik század 

végévei, az alkonyaira tért napok rohamosan merülnek le 
az idők végtelen tengerébe, a felvilágosodottnak hirdetett 
XlX-ik század uralkodó eszméi, a megbamisitott közszellem 
láttára a múlt század alkonyán Európa színpadán lejátszódott 
véres és felforgató franczia forradalom emléke újul fel ha
zánk és nemzetünk jövője iránt aggódó lelkűnkben.

A nemzetek történelméből tndjnk, hogy minden kul
turális fejlődés, minden haladás, minden újítás, minden al
kotás, mely rohamosan, a természeti és erkölcsi örök rend 
kimért folyama ellen, a természeti, erkölcsi, szellemi és ér
telmi erők tüleröszakolásával, sőt a lelkiismereti szabadság 
és meggyőződés, mint a világon legerősebb és egyedül Is
tennek alárendelt hatalom rabbilincsekbe verésével, elnyo
másával történik, minden intézmény, mely nem a nemzet 
életéből, szelleméből és erkölcseiből fejlődik ki. elöbb-otóbb 
megbosznlja magát, még a magán és családi életben is, an
nál inkább a népek és nemzetek állami, társadalmi, szelte-

8) Ep. encyd. Immort. Dei. — í*1 Mózes 32, 7. — 10) II. Mak
kal». 1, ó- - ID II. Kor. 1. 2.
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Ha beköszönt hívatlanul a rénség, 
f t/i/ rémesen mit stiff a hölgy fülébe1 
y, Höl g y, arczodon hervadjon el a szépség,
S aggkot tarlója boruljon föléje !u 
Darzolva rázza szép fejét a hölgy ; 
rX> ily korán még /** — aztán így köntfórg. 
Szilaj dacz, lágy könyörgés hasztalan .... 
Arczát torzító árok futja végig,
Sírna udvarlók többé nem kísérik;
Hogy bökj okát csevegjék unt alan.

Fülöp Árpád.

Kisebb közlemények. írtr

— Jegyzőkönyv az erdélyi mm katb. Írod. társu
lat választmányának 1893. évi szeptember 26-ikán tartott 
LXXXV. gyűléséről.

Jelen voltak : Dr. Tódor József elnök, Vass Albert

nemzeti alkotmányunkat, melyen 
kát, melyért ma 
is felforgatni sietnek, nemzeti géniuszunkat, melynek sürge
tése veszedelmes rajongássá kezd fajulni, — kultúránkat és 
minden haladásunkat a kereszténység belső szellemi erejének 
kell köszönnünk : azok a rendelkezésükre álló erkölcsi erő 
egész súlyával fogják felvenni a politikai és társadalmi küz
delmet, hogy széttörjék a mai érdekbatalom és klikk-uralom 
szellemi rabbilincseit s megmentsék mindazokat, a mik az 
üres fogalma állammindenbatőság nevében eladóvá lettek, s 
ezzel az Istenben hizó józan keresztény nép megsértett lelki 
ismeretét megnyugtassák, a megtört bizalomba éltető lelket 
öntsenek és a hatalom bálványa előtt meggörbült önállóságot 
kiegyenesítsék.

Mikhez az Ég szent kegyelme legyen az uj évben velünk!

i ma is állunk, államiságán 
magát államiságunk existcntiájáuak alapjait

i

■jfe.
■XS TÁRCZ A.m

S á:

itta útra kél. . .

Ha útra kél az őszi szél süvöltve.,
Mit zúy a tölyy fülébe oly ijesztőn !
„Tölgy, szórd le, díszedet a durva főidre, 
Mert a ki nem túr díszt, pompát: a tél jön 
Daczol va rázza szép fejét a tölyy;
„Ne ily korán mégi“ — aztán iyy könyöry. 
Szilaj dacz, lágy könyörgés hasztalan !
S csal: szárja-szárja díszeit sóhajtva .... 
Dalos madár nem száll a lombtalanra,
Hogy pompáját dicsérje uutalan.

az ördögi mámort, szivükből a keserű tévedések átkát, lelkűk
ről az Istennel való meghasonlás bűneit lemosni.

Mert hát, midőn már nines többé semmi szent 
berek előtt : midőn már minden eladóvá, pénzen, hivatalon, 
vagyonon, méltósághatalmon és kitüntetésen megvásárolható 
portékává lett ; midőn még a lelkiismeret is, mely a legdrá
gább kincse e földön az emberi szellemnek, de a melynek 
megsértése előidézője a legmélyebbreható átalakulásoknak, 
forrása a le . borzasztóbb véres forradalmaknak, darusítás, 
adásvevés tárgyát képezi : akkor a biztos nemzeti katosztrúfa 
kikerülésének egyetlen módja van : a még maga idején való

az em-

megtérés.
Azért kiálta fel a koronás költő király : „ha meg nem 

tértek, fegyverét kiragadta (t. i. az ur), kézijját megvonta és 
elkészítette azt.“ — De tudta dicsőén uralkodó koronás ki
rályunk is, midőn uralkodása jelszavául választá : „bizalmam 
az ősi erényoen.“ Vagyis az Istenben vetett bizalom alapja 
a trón és koronáknak, bizalom az állam, nemzetek, társada
lom és családok jólétének és boldogulásának.

Az erőszak szuronyaival, a szolgai szegénységgel, a 
lelkiismeret sérelmével nem lebet sem uralkodni, sem igaz
gatni, sem megélni. Példáért nem kell messze menni. Itt 
nálunk játszódott le a „Si e u li e i d in nv‘-bau megüröKitett 
székely nemzeti véres jelenet. A hatalomvadászó és vért szom
jazó erőszaknak nincs határa, de a szolgaságba hajtott sze
génység megsértett lelkiismeretét sem lehet megrázkódtatások 
nélkül lecseudesiteni és kibékíteni.

Hogy pedig nálunk ma a magyar nemzeti közszellem 
meg van hamisítva, a közérdek fölött a magán érdek a küknek 
hatalma uralkodik, a bir- és hatalomvágy megingatta az egész
séges nemzeti élethez feltétlenül szükséges önállóságot és bi
zalmat, egyes rövidke ténynyel igazolom. Azok a hires poli
tikusok. sik folyton szabados szellemű bölcsészek Írásain ké
rődzőnek, kik a (szerintük) honholdogitó szabadelvűsé", a 
jogegyenlőség, lelkiismereti szabadság és a századok által 
szentesített ősi jogok tiszteletben tartásával leghangosabban 
kérkednek, a politikában a szavazásoknál hitvány igavonókká 
gözsörödnek össze : egyik a hatalom bálványa előtt görbíti 
félkörbe derekát, másik vakon és öntudatlanul megy az ér
dekpolitikusok után, „híven a birkanyájhoz, melynek, ha ko- 
lomposa a hegyszakadékba bukik saját ügyetlensége folytán, 
a kisérő lalka állati ösztönével rouan utána a veszedelembe.* 
—• Ez a mai közszellem bűne, melynek a sirva panaszkodó 
adu ó népség már rég iszsza a keserű levét, s melynek a 
becsületes lelkek fájó lélekkel viselik szolgabilincseit. í gy 
vagyunk vele. hogy minél inkább kiabálják és verik fejükbe, 
hogy mekkora nagy szólás és lelkiismereti szabadsággal hl 
runk, annál nagyobbak és gyütröbbek a szellemi szolgaság 
bilincsei. — És itt rá kell mutassunk, hogy ebben a nemzet 
saját maga kovácsa önsorsának és a választásoknál elkövetett 
bűne, könnyelmű tillérkedése, ünállótlansága miatt ezekben 
és ezek által bűnhődik. De eljön, mert el kell jönni, a ki
ábrándulás órája. A hamisítatlan népakaratnak át kell egy 
szer venni, vissza kell hódítani szellemi és erkölcsi örökét.

Hiszünk és remélünk a nemzetek Istenében, hogy nem
sokára felkelti a napot, melyen a becsületes lelkek, kik még 
bíznak apáik Istenében, kik szeretettel ragaszkodnak az apáik 
vérén szerzett és megtartót! szent fold örökéhez, melyhez 
„annyi szent nevet egy ezred év csatol,“ s kik tudják, hogy

1-ső szám Közművelődés 5
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pénztárnok, Dr. Cserni Béla ellenőr. Fejér Gerö, Steiniczer | tetett és a pénztár kezelőinek az ideiglenes íelment- 
Ede és Zlamál Ágost vál. tagok. vény megadatott.

1. A múlt választm. és közgyül. jegyzőkönyvének a 5. Pénztárnok következő két indítványt terjeszti a vá
lasztmány elé: 1 Pályázati hirdetés a lapba ne tétessék ad-

láttamozta illetve a
szokott módon való hitelesítése tudomásul szolgál.

2. Dr. Tódor József jelenti, hogy Albert István, Gáspár dig ki, mig a pénztári hivatal azt
hirdetés diját nem nyugtázta. 2. A pályázati hirdetés dija

nem
János. Keith Károly. Medgyesi János, Oláh Károly, Ulti 
Mózes. Péterli Lörincz és Popp József ujmisés papok rendes 
tagok gyanánt kívánnak társulatunkba lépni. —

A választmány a jelentést örömmel fogadja, a nevezet 
tettet rendes tagoknak megválasztja s nekik a társulat lapját, 
oklevelét s egy példány ..Alapszabály-“! elküldeni határozza.

3. Dr. ( send Béla a pénztár állásáról tesz jelentést. 
Fogarasy János, volt péuztárnoktól Kóródy Péter és Sträu
ben tidőn jelenlétében a pénztárt átadták Vass Albert uj 
pénztáritoknak. —

Tudomásul szolgál. A választmány egynttal elhatározza, 
h.gy a hátralékosokat október 1-én ismételten fel kell szólí
tani s velők szemben a mnlt vál. gyűlés határozata értelmé
ben teljes szigorral eljárni.

ezentúl nem egy frt, hanem egy frt és 30 kr legyen. — A vá
lasztmány m mikét indítványt elfogadta, és a szerkesztőséget 
annak betartására utasította. Egyúttal telhivandóknak véle
ményezi a társulat mindennemű tagjait azon körülményre, 
hogy ezentúl úgy a tagdíjakor és előfizetési pénzeket, mint 
a pályázati hirdetések diját közvetlenül az érd. rom. kath. 
irodalmi társulat pénztári hivatalának küldjék, mert minden 
más czimre irt ktildeménynyel szemben a pénztár felelőssé
get nem válla).

6. Pénztárnok jelenti, hogy a több évre szóló hátralé
kosokat beperesitette. — A választmány tudomásul veszi és a 
beperesitettek törlését, illetve a Inp további küldésének be
szüntetését határozza.

4. Dr. fodor József eleiig a téli idény beálltával a | 
szakosztályok munkásságát sürgeti és kéri.

Felolvasások tartásával óhajtja társulatunk működését 
minél nyilvánosabbá és ismertebbé tenni. S erre a közelgő 
téli idény a legalkalmasabb.

(. Elnök jelenti, hogy a társulatnak kezdettől togva
alapitótagja és a hosszú időn ál nagyérdemű elnöke Ve
szély Károly prépost-plébános ur ö nagysága 1834. jan. 
l én áldozópapságáuak 50 éves jubileumát üli, s a társulat 

zárkozhat.ik el ez elől : indítványozza tehát, hogy a vá
ri. Dr. Tódor József a jegyzőkönyv szerkesztésére Zlamál j lasztmány átiratban üdvözölje ö nagyságát e ritka alkalom- 

A- hitelesítésére pedig Fejér Gerö és Steiniczer E. vál. ta- j bó¡ a választmány egyhangú nagy lelkesedéssel elfogadta az
elnök indítványát, s annak elintézésével a til kárt bízta meg.

nem

gokat kéri tel.
K. m. f. 8. Fogarasi János jelenti, hogy vau a társulatnak egy 

j bőkezű maeeenása ft. Darvas János, bácsi csperesplebá- 
ki évenkint 40 — 40 írttal szokta társulatunkat segíteni, 
idén is 40 Irtot küldött annak a ezeljaira : indítványoz

za tehát, hogy a társulat a maecenásának jegyzőkönyvileg 
köszönetét fejeze ki. A választmány ez indítványt elfogadta és 
ft. Darvas János bácsi esperes-plebános urnák jegyzőkönyvi 
leg köszönetét fejezi ki, s a jegyzőkönyvi kivonatot ö fötisz- 
telendöségének megküldi.

3. Dr. Tódor József elnök következő nagyszabású Írás 
ba foglalt ajánlatot terjeszt a választmány elé :

Tisztelt Választmány !
A kitüntető bizalom, melynél fogva az érd. rúm. katb. 

irodalmi társulat ez évben tartott közgyűlése csekélységemet 
I ezen társulat elnökségével megtisztelni kegyeskedett, hálára 

ösztönöz, sezen mélyen érzett hálámnak némi jelét kívánom adni' 
midőn kijelentem, hogy én 200 koronával a társulatnak alapitó 
tagjai közé óhajtok lépni, kötelezvén magamat jelzett összegnek 
5“ ,,-os kamatját mindaddig a társulat pénztárába befizetni, 
mig magát az alapösszeget befizetni fogom.

Továbbá ismeretes a t. Választmány előtt, hogy ptis 
pö k urunk ö Nagyméltósága a jövő 1894 év ju 
1 i u s 28-á u fogja megölni pappá szenteltetésé- 
nek 5 0-ik évfordulóját. — Nemcsak a köteles tiszte
let, melylyel a püspök és kegyeslelkü Főpásztor iránt mind
nyájan eltelve vagyunk, de az őszinte hála legszentebb ér
zülete is a bőkezű Maecenas iránt különösen kötelezi társu
latunkat, hogy a közelgő jubüáris ünnepségekben maga is 
mint testület, részt vegyen. A módozatok megállapítását egy

Z I a m á 1 Ágost.

— Jegyzőkönyv az érd. rúm. kath. irodalmi tár
sulatnak 1893. deez. 29-én tartott LXXXVT. választmányi 1 
üléséről.

D r T ó dór József, elnök.

nos.
a az

Jelenvoltak: dr. Tódor József, elnök, Tamási Avon 
alelnük. Vass Albert, pénztárnok. Bálinth Gy., Bntyka s’ 
Fejér G„ Fogarasi J.. Forster .1., Pál A„ Steinitzer E.. /lá
mái A. választmányi tagok és Kóródy Péter, titkár.

1. Elnök az ülést megnyitván a mnlt ülés jegyzőkönyve 
felolvastunk és hitelesíttetik.

2. l’j tagoknak ajánltatnaü Csiky Miklós. Péter János 
és Wagner Sándor gyulafehérvári gymn. tanárak. Választmány 
örvendetes tudomásul veszi és nekik a társulati oklevél és 
az alapszabályok megküldését határozza.

3. Fogarasi János ny. énektanár megváltozott viszonyai I 
miatt a társulatból való kilépését bejelenti- Választmány Fogarasi 
Jánosnak kilépését tudomásul veszi s tekintettel sok évi Ilii 
pénztárnoki szolgá'atára neki a lapnak tiszteletpéidánykép- 
peu való küldését határozza, miről a kiadóhivatalt értesíti.

4 A pénztári számvizsgálóbizottság megteszi jelentését 
mint következik : „Pénztári kimutatás. 1893. január 1 -töl 

deczember 28-ig bevétel: 1316 frt. 70 kr., kiadás: 1314 írt- 
81 kr. — készjiénz : 1 frt 89 kr. Takarékpénztári könyvecs
kében 4192 sz. a. tükepénz 1150 frt. és ennek 1893. január 
1-töi deez. 31-ig járó 5* 0 kamatos kamatja. Gyulafehérvárt, 
1893 deez. 29. V ass Albert s. k. pénztáros. Megvizsgáltuk és 
helyesnek találtuk. Gyfehérvár, 1893. deez. 29-éu. Tamási 
Áron, Pál Antal, Kóródy Péter számvizsgálók. - A pénz
tárnok, valamint a számvizsgálók jelentése tudomásul vé-



1 -so tizam Közművelődét;

más alkalomra vélem feutavtaudónak. 
már most a következő ajállattal lépek a társulat elé :

400 korouát rtizük ki páiyadijul a következő pályázat
ra : Ft. Lön kart Ferenc./ erdélyi püspök ur ö Nagyméltósá
gának öO éves papi jubileuma alkalmából irassék meg, a már 
rendelkezésre álló források alapján, változatosan, az 
erdélyi egyházmegye története magyar nyelven, több tekin
tettel a fehérvári püspökségre, (Eppatus Albensis) fehérvári 
káptalanra (Capitulum Alhense), erdélyi szerzetes rendekre, ta. 
nitás nevelési és jótékony intézetekre, érd. kath. autonómiára, 
püspöki székesegyházra és a papnevelő intézetre. — Pályá
zati határidő 1894. június l eje. — Pályázati mü terjedelme 
legkevesebb 10 nyomtatott iv. Pályázhat minden erdélyi 
katholikus egyházi és világi férfiú. A viszonylag legjobb s június hó elseje. Jutalma dr. Tódor József, kanonok,
tehát pályanyertes munka a társulat tulajdonát képezi, mely orsz. képviselő és társulati e’uök ur adományából
annak kinyomatásáról és elárusitásáról gondoskodik s a be
folyt tiszta jövedelemből szerzővel felerészben megosztozik.
A kiadott pályanyertes munka püspök ur ő Nagyméltóságá
nak lesz felajánlandó, kinyomatása a jubileum napjára esz- 
közlendö.

Készemről azonban jubileumát üli, pályázati felhívást hirdet a követ
kező kérdésekre : 1. Irassék meg ő Excziújának ju
bileuma alkalmára az erdélyi egyházmegye 
története a már rendelkezésre álló források alap
ján vázlatosan több tekintet forditatváu a fehér
vári püspökségre (Eppatus Albensis), a fehérvári 
káptalanra iCapitulum Albeuse), az erdélyi szerzetes 
rendekre, tanítás nevelési és jótékony intézetekre, 
az érd. kath. autonómiára, püspöki székesegyházra 
és a papnevelő intézetre. A pályamű terjedelme leg
kevesebb 10 nyomtatott iv legyen. Határidő f. év

400 korona. A viszonylag legjobb, s tehát pálya- 
nyertes munka, a társulat tulajdonát képezi, mely 
annak kinyomatásáról és elárusitásáról gondoskodik, 
s a befolyt tiszta jövedelemből szerzővel felerészben 
megosztozik.Teljes tisztelettel kérem a t. Választmányt, hogy ezen 

jelentésemet tudomásul venni, pályázati ajánlatomat pedig 
elfogadni s a pályázat mielőbbi közzétételéről gondoskodni 
szíveskedjék.

Egyebekben kiváló tisztelettel vagyok a M. t. Választ
mánynak Gvfehérvárt, 1893. decz. 29-én. kész szolgája. Dr. 
T ó d or Jó z s e f, társ. elnök.

A választmány elnök urnák e nagyáldozatu ajánlatát szűn
ni nem akaró éljennel fogadta. Tamási alelnök pedig szép

2. Készítessék Püspök ur ö Excziájáuak jubi
leumi ünnepére egy alkalmi óda. Határidő 
szintén f. é. junius hó elseje ; jutalma az absolut 
becsű pályauyertes munkának a társulat pénztárá
ból 100 korona. Mindkét munkának bírálása egy 
ezután kiküldeudő szakbizottságra fog bízatni. Mind
két munka magyar nyelven készítendő. Pályázhat!k 
minden erdélyegyházmegyei katholikus egyházi és 
világi egyén. A pályauyertes munkák kinyomássá

szavakban mond köszönetét, elnök urnák ajánlatáért és azt 
egész terjedelmében elfogadásra ajánlja. A választmány egész 
terjedelmében elfogadja, a jubileumi ünnepség programmjának 
megállapítására külön időt tűz ki, a pályázati hirdetésnek Püspök úr ö Excziájáuak jubileumi napjára lenne
pedig a „Közművelődés“, „M. Állam“, „Ellenzék“ és „Kolozsvár“ eszközleudö. Az érd. róni. kath. irodalmi társulat
ez. lapokban való miel nbbi kitételét határozza. választmányának 1893. decz 29-én tartott ülé-

10. Az előbbi ajánlattal kapcsolatban Bálintit György séböl. 
indítványozza, hogy' e jubileumi ünnepségre tűzzön ki a tár
sulat saját pénztárából egy alkalmi ódára 100 koronát- ¡
Tamási alelnök pártólólag szól ez indítványhoz, mire választ*

"“>■ «,“f™*”“«stíiMimitiStiiiotóiiisMtttiitiME-
az alaptőke kamataiból 100 ko von at tűz ki. , i i -- -i

11. Jegyzőkönyv hitelesítésére elnök Bntyka 8., Pál A. Napi események KOrebol ^

és Stein.tzer K. urakat ken lel.

—- Kath. nagygyűlés. Órü nmei jelezzük, 
hogy bár a belső Székelyföldről még eddig semmi 
értesítést nem vettünk, — Erdély a kath. nagygyű
lésen méltóan lesz képviselve. Eddigi értesüléseink 
szerint erdélyiek legalább is ótvenen leszünk, közöt
tük számos főrangú. Óhajtandó volna, hogy az er
délyiek a nagygyűlés előtt találkozzunk ; azért igen 
kérjük t. elvtársainkat, hogy 16-án d. u. egy óra
kor a fővárosi vigadóban (Redout) az ebédnél ta
lálkozzunk. Nem tartjuk egyúttal fölöslegesnek fi
gyelmeztetni a feljönni szándékozó úrakat arra is, 
hogy szállásról előre gondoskodni czélszerü lesz,

Korád y Pétrr, 
titkár.

K. Hl. f.

hsa® se se#ess aa s a üss *
í|| IRODALOM, sí

L#5í

Pályázati hirdetés.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat azon al

kalomból, hogy kegyelmes Védnöke ft Lönhart 
Ferenoz erdélyi püspök ur ő Exeziája f. év 
julius hó 28-áu pappá szenteltetéséuek 50 éves
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felajánlott 1000 (ezer) intcntiót gratis pro Deo ad intentio- 
dantis elvállalni és elvégezni is elég szívesek voltak ;

nagy gyülekezés következtében akkor szál
lást találni nehéz leeml. Kóródy P. theol tanár.

— Püspök urunk Ö Exeziája az érd. rom. kath. 
Írod. társulatnak a múlt 1803. évben 400 t'rtot méltóztatott

mert a
nem
köszönettinket ezért kifejezzük nyilvánosan is kíséretében 
őszinte kívánságunknak, hogy az Lr liü szolgáit, szolgálatá
ban az oltárnak, igen sokáig tartsa meg s az oltáregyletnek 
tett szolgálatukkal szerzett érdemeiket e földön az öntudat 
boldogító nyugalmával, az égben pedig az örök boldogság

adományozni s a folyó 1894 évre a „Közművelődést" 26 
szegényebb ellátása lelkész és tanító részére megrendelni.
Ezen társulatunkkal szemben már 12 év óta gyakorolt s a 
legtöbb esetben társulatunkat válságokból kimentő fejedelmi 
böKezöségnek legyen a jó Isten a megjutalmazó ja ; mi vsak [ örömével bőségesen jutalmazza meg ! Kézdi-Vásárhelyit, 1893. 
hálát, mély hálát lebeghetünk.

— 4z 6- és ujesztendö. Az ó-év utolsó óráiban ¡ BlíUut níszló, igazgató. László József, titkár, 
nagy közönség töltötte meg a templomokat, hogy hálát re- j _ * „Közművelődés" 1893 évi tartalomjegyzéke
bégjén a mindenek l fának az elmúlt esztendő áldásaiért, ¡ teclm¡kaj akadályok követke.tében a jövő számmal fog la- 
hogy önmagába szállva számot vessen önmagával, s így ez 
év eltemetésénél méltó áldozatot mutasson be. < >-év estéjén

! deczember 24. Hóró Szentkereszty Hte/jhanie, olt. egyl. elnök.

punk t. olvasóinak szétküldetni.
— A pénztárnoki hivatal felhívja az ér- 

; dekeltek figyelmét arra, hogy az előfizetési pénzeket 
I s egyáltalán tagdíjakat, valamint a pályázati hirde- 
I lések diját is közvetlenül az érd. róni. katli. irod- 
I társulat p é n z t á r n o k i hivatalának Gyűl a. 

f e h é r v a r r a (vár) küldjék, mert ellenkező esetben 
a pénztárt kezelők felelősséget nem vállalnak, 
v.íbbá az 1 893 deez. 29-én tartóit választmányi gyű
lés határozatából egyszeri pályázati hirdetés 1 frt 30

a székesegyházban Agotha Balázs tauár tartotta nagy figye
lem között a rossznak és fájdalomnak eredetéről szóló szent 
beszédét. I ¡év napján Forster János szertartó prédikált Jé
zus iránt való szeretetröl, világos szavakban adván kifejezést 
anr.ak, hogy ez. évben mindenkinek vallomást kell tennie hi- i 
téról. A szt. misét usgos Fábián Sándor püspöki vicárius vé- To-
gezte.

— Vjévi tisztelgések. l'jév napján Püspök ur ö 
Excziájánál elsőnek tisztelegtek a káptalan, kebli papság és 
a tauári karok. A megjelentek nevében nsgos Fábián Sán- kr., mely összeg a pályázat küldésével egyidejűleg 
dór vicárius üdvözölte ö Excziáját finoman érintve a mostani utalványozandó, 
politikai helyzetet is. O Exeziája válaszában arra kérte a 
megjelenteket, hogy nehéz teendőinek teljesítésében imáik- — Pályázat. A C s i k-Sz t.-T a m á s i rom. kath.se-
kal segítsék Azután tisztelgett a városi tanács Novak Fe- gédkántor tanítói állomásra, melylyel a harangozó! és sek
venez vezetése, a kir. törvényszék Nemes <ántnel vezetése restvési teendők is kapcsolva vannak, pályázat nyittatik. Ezen
mellett. állomás évenkénti jövedelmét képezik : 1 ) Lakás, mely áll 

1 szoba, 1 konyha, pincze és kamrából : csűr, istálló és ve- 
teméuyes kert. 2) 38 kalangya rozs, 38 kalangya zab. 34 
forint oszpora, 6 forint ájtatos alapítványi kamat, s 40 forint 
stola. 3) 35 terű tun y tt fa. 41 A község pénztárából utólagos 

; havi részletekben 130 forint. — Kötelességei : A kezdő és 
első osztályos tanulókat tanítani. A harangozást és sekres
tyés! teendőket végezni. Orgonálásban való jártasság feltét
lenül megkivántatik. Személyes megjelenés előnyt nyújt. Pá
lyázók kellően felszerelt, folyamodványukat 1894. január hó 
20-ig benyújthatják alulírott iskolaszéki elnökhöz. f'sik-Szent- 
Tamás, 1893. Deczember hó 23 án. F e j é r E n d re, s. k- 
lelkész, iskolaszék! elnök.

— Öli <-■■ éves jubileum. Folyó évi január 1-én 
ünnepelte Veszel y Károly ez. prépost, horbándi plébá
nos. mint azt lapunk múlt számában jeleztük vala, áldozó
papságának ötven éves jubileumát, csendben és szerényen. 
8 ezen szerénysége nem engedte, hogy e napot tisztelői im- 
pozánsabbá tegyék, de azért még sem tudott egészen kitérni 
azok elöl. Átiratban üdvözölték az érd. róni. kath. irodalmi
társulat, az alsófebérmegyei tört. rég. és természettudományi 
egylet. Délelőtt tisztelgett nála a horbándi hitközség kül
döttsége, délután pedig megjelentek üdvözlésére Imets és 
Tamási kanonokok. Pál István referens, Butyka és Forster 
udvari papok, Fogarasi. Kóródy, Zlamál tanárok, Kádár 
Miklós városi tanácsos, és még sokan. Mi ismételten csak 
azt kívánjuk, hogy Erdélynek e jeles veteránja még sokáig 
éljen ! '¿A Kát igen jó karban és kevéssé használt (§5¡

— .\'V iIv.inos köszönet.*) Az ev vegén, midőn bá 
laimáuk a „Te Denm laudamns“ lenrepülö szárnyain emelke
dik fel mennyei trónjához a Magasság belinek, kitol testi és 
lelki áldás szállott le reánk, szent kötelességet teljesítünk és 
a kézdivásárbeiyi oltáregylet oltárán a bála áldozatával, ál
dozunk az erdélyi tisztelendő papság azmi érdemes és ke- S 
gyes tagjai iránt, kik Meszlényi Gyula szatmári ptis- 
pök nr ö méltósága-által az oltáregylet javára nagylelkűen è

i HÂEIOI IHM i
P Re ¡gier testvérektől, öt változattal, az egyik térd nyomó 

növekvéssel, alulírottnál eladó.
Csinos szalonbutor is egyszersmind. Az egyiknek 

ára UH) frt. a másiknak ára 14-îi frt• o. é. A 
tisztelt venni szándékozók alulírott ének- és zene-tanártól 
esetleg bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

i
&1
B
BFogarasi János.
a

* Tér szűke miatt a műit számból kimaradt.

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : ZLAMAL ÁGOST, 
szerkesztőtársak : BAL1NTH GYÖRGY, Dr. CSERN1 BELA, FEJÉK GEKÖ, VASS ALBERT.

Nyomatott Papp Györgynél a pHsp. lyc. könyvnyomdában Gynlafehérvártt.


